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Niederschrift Nr.5 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindeversammlung Hövede 

am Montag, 16. März 2015, im Haus des Bürgermeisters 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:40 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Uwe Harbeck als Vorsitzender 
Herr Karl Zühlke 
Herr Hans Hermann Harbeck 
Herr Alex Müller 
Frau Kathrin Blöcker-Harbeck 
Frau Hilke Tiessen 
Herr Olaf Zühlke 
Frau Susanne Claußen-Suhr 
Herr Bernd Suhr 
Herr Holm Harbeck 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Hans Maaßen als Protokollführer 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung  
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 4 vom 01.12.2014 
3. Mitteilungen des Bürgermeisters 
4. Beratung und Beschlussfassung zur Baumaßnahme "Kindergarten Tel-

lingstedt" 
5. Sachstand zur geplanten Deponie in Schalkholz 
6. Wegeangelegenheiten 
7. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Auf Nachfrage von Herrn Holm Harbeck teilt der Bürgermeister mit, dass eine Kündi-
gung der SH-Netz-AG-Aktien in 2016 erfolgen kann. 
 

 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 4 vom 01.12.2014   
 
Die Niederschrift Nr. 4 vom 01.12.2014 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen. 
 



 

2 

 

 
TOP 3. Mitteilungen des Bürgermeisters   
 
Der Bürgermeister teilt Folgendes mit: 

• Der stellvertretende Bürgermeister berichtet von der Versammlung des Breitband-
Zweckverbandes. 

• Der Ausbau der Straße „Breiter Berg“ soll voraussichtlich im April 2015 stattfinden. 
• Unter Bezug auf TOP 8 der Sitzung vom 01.12.2014 wurde der Fa. Holcim ein 

Pachtvertrag vorgelegt. Es bleibt nun abzuwarten, ob dieser mit entsprechender 
rechtsverbindlicher Unterschrift zurückgegeben wird. 

 

 
TOP 4. Beratung und Beschlussfassung zur Baumaßnahme "Kindergarten Tel-
lingstedt"   
 
In diversen Zusammenkünften der Bürgermeister der Trägergemeinden, Vertretern der 
Kindertagesstätte und Gesprächen mit Frau Encke vom Kreis Dithmarschen wurde die 
akute Notwendigkeit zur Erweiterung der Kindertagesstätte Tellingstedt um eine Krip-
pengruppe mit 10 U3-Kindern erörtert. 
Aktuell gibt es im U3-Bereich 10 Plätze in der Kita Tellingstedt. Auf der Warteliste be-
finden sich 15 Kinder. Der Bedarf wäre laut Prognose des Kreises bis 2020 ungedeckt. 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde beteiligt sich an den Investitionskosten für den Neubau eines Gebäudes 
für eine Krippengruppe der Kindertagesstätte Tellingstedt. 
Der Spielkreis in Schalkholz soll so lange aufrecht erhalten werden, wie die Finanzie-
rungskosten akzeptabel erscheinen und auch keine freien Plätze in der Kindertages-
stätte Tellingstedt zur Verfügung stehen. Sobald jedoch zehn freie Plätze in Tel-
lingstedt zur Verfügung stehen, wird der Spielkreis aufgelöst. 
Die Kostenumlage soll nach Belegungsmonaten erfolgen. 
 
Die Gemeindeversammlung beschließt die Aufnahme der Erweiterung der Kinderta-
gesstätte „Lütt Matten“ um eine Krippengruppe in den Kindergartenbedarfsplan des 
Kreises Dithmarschen. 
 
Stimmenverhältnis: 
Ja-Stimmen und 1 Enthaltung. 
 

 
TOP 5. Sachstand zur geplanten Deponie in Schalkholz   
 
Der Bürgermeister gibt einen Überblick über den derzeitigen Sachstand zur geplanten 
Deponie. In Absprache mit den Nachbargemeinden Schalkholz und Tellingstedt und 
der Bürgerinitiative BiA wurde das „Umweltnetzwerk Hamburg“ für Beratungszwecke 
beauftragt. Die Kosten sind anteilig zu übernehmen, und zwar 1/7 durch die Bürgerini-
tiative, 1/7 durch das Amt KLG Eider und 5/7 durch die Gemeinden. 
 
Im Zuge der weiteren Erörterung wird die derzeitige Sachlage zu den Ablagerungen 
angesprochen. 
 
Es wird klar herausgestellt, dass es sich hier um zwei getrennte Verfahren handelt. 
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Beschluss: 
Die Gemeindeversammlung beschließt, sich an den anfallenden Kosten für die Bera-
tung durch das „Umweltnetzwerk Hamburg“ in Höhe von max. 500,00 Euro zu beteili-
gen. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 

 
TOP 6. Wegeangelegenheiten   
 

• Es werden verschiedene notwenige Straßenausbesserungsarbeiten erörtert. 
• Am Breitenberg soll eine Ausweichstelle geschaffen werden. 
• Der Bürgermeister, der Stellvertreter und der Wegemeister werden bei einem Orts-

termin die mögliche Straßenschädigung am Schalkholzer Weg durch Grundwasser-
erhöhung begutachten. Gegebenenfalls ist der Kreis Dithmarschen einzuschalten. 

• Der Umwelttag findet am 21.03.2015 ab 09.30 Uhr statt. 
 
Die erforderliche Sanierung des Moorweges wird erörtert. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindeversammlung beschließt, den Ausbau des „Moorweges“ in einer Länge 
von 150 m durchzuführen. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig. 
 

 
TOP 7. Eingaben und Anfragen   
 
Der Bürger Karl Zühlke regt an, eine Adventsfeier durchzuführen. Der Bürgermeister 
bittet, die Anwesenden, diesbezüglich Vorschläge einzubringen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Uwe Harbeck  Hans Maaßen 
Vorsitzender  Protokollführer 

 
Verteiler: 
 
GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. (sc) 


